1997 OSS FiziK SORU ve COZUMLERI

Katlesi dGnemsenmeyen, esit blmeli bir gubuk, X, Y
cisimleri ile sekildeki gibi dengededir.

X ve Y cisimlerinin kiitleleri sirasiyla m, 2m oldugu-

na gore, makaranin kiitlesi kag m dir?

1 1
A)é— B)-2— C)1 D)2 E)3

Coziimiinii Gormek igin Tikla

2.
Esit karelere bélunmis dizgin ve tirdes levha-
lar, iplere asili olarak agagidaki konumlarda tutu-

luyor.
Levhalar serbest birakilirsa hangisinin konumu
degismez?
B)
ipl__
|
[ E &
ddsey ddsey diisey
D) E)
PSSy proste e
ip ip
] [
] n
dﬁsey dii$ey

Coziimiinii Gormek icin Tikla
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3.
Yarigaplar sirasiyla r, 2r olan

K, L diglileri sekildeki konumda
duruyor.

K dislisi ok yoniinde % donis

yaptiginda, diglilerin gorini-
mu asagidakilerden hangisi gibi olur?

Cozimini Gormek icin Tikla

4.
Bir P yuku, sekildeki ¢ikrikla h
kadar yukseltiliyor.

Cikrik silindirinin r yarigapi kii-
¢ultildiigiinde, asagidaki ig-

lemlerden hangisi yapilimazsa 'F
bu P yiki aym h yiiksekligine

ctkarilamaz?

A) ¢ ¢iknik kolunu uzatma

B) ¢ cikrik kolunu kisaltma et A

C) Cikrik koluna uygulanan F kuvvetinin biyikl(-
gunu artirma

D) Cikrik silindirini daha ¢ok sayida déndiirme

E) Cikrik silindirini daha az sayida déndirme
Coziimiinii Gormek icin Tikla
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5

éir parca kati kalay, eritilmis kalay icine daldirilip bi-
rakildiginda timdyle dibe batiyor.

Buna gore kalay eridiginde,
I. Ozkiitlesi azalir.

Il. Kutlesi azalir.
Ill. Hacmi artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |
D)l ve lll

B) Yalniz |l C)lvell
E) I, Il velll

Coziimiinii Gormek icin Tikla

6

Asagidaki olaylardan hangisi sesin frekansi ile

iligkilidir?

A) Kopeklerin duyabildikleri bazi seslerin, insanlar
tarafindan duyulamamasi

B) Gok gurdltustnin, simgek caktiktan ancak bir
stre sonra duyulmasi

C) Havas: bosaltilan bir kap iginde ¢almakta olan
elektrik zilinin sesinin duyulmamasi

D) Sesin yiksek engellerden yankilanmasi
E) Uzaktaki bir kimseye sesin ancak baginlarak

duyurulabilmesi

Coziimiinii Gormek icin Tikla

1.
Birbirine  karisma-
yan esit kitleli X, Y

sivilarninin  silindirik
bir kaptaki konumu
sekildeki gibidir.
Kabin K noktasin-
daki sivi  basinci
Px, L noktasindaki

de P_dir.

P
Buna gore, P—K orani kagtir?
L
1 1 1
A) — B) — C)— D) 1 E)3
) 7 ) 3 ) 3 ) )

Coziimiinii Gormek icin Tikla
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8.

Az sigirilmig bir cocuk balonu, bir si-
vinin iginde sekildeki L noktasinda
tutulurken, balondaki gazin basinci

Pgaz kabin S noktasindaki sivi ba-

sinci da Ps dir.

Serbest birakilan balon, K nokta-

sina geldiginde, Pg&z ve Pg igin
ne soylenebilir?
Pgaz Ps
A) Degismez Degismez
B) Artar Artar
C) Azalir Artar
D) Azalir Azalir
E) Artar Azalir

Coziimiinlii Gormek icin Tikla

9.
Oz isilan sirasiyla ¢, 2¢ kitleleri m, 2m olan X, Y ci-
simlerinin sicakliklan T, dir. Bu cisimler t stre isitildi-
ginda sicakliklari T, oluyor.

Bu sirede X cisminin aldig: 1s1 miktari Q oldugu-
na gore, Y ninki ka¢ Q olur?

1 1
A — B) — C D) 2 E) 4

Coziimiinii Gormek icin Tikla
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10.

Duzgun ve turdes P levhasinda sekildeki gibi dikdort-
gen bigiminde bir bogluk olusturuimustur. Boslugun
T, sicakligindaki boyutlari x ve y dir.

Levha T, sicakhigina kadar isitildiginda x ve y
boyutlar igin ne sdylenebilir?

X y
A) Degismez Degismez
B) Degismez Baydr
C) Degismez Kugalar
D) Buydr Buydr
E) Kugulur Kugular

Coziimiinlii Gormek icin Tikla

11.

Bir F kuvveti, m kutleli K cismi ile 2m ktleli L cis-
mini gekildeki 1. konumdan II. konuma, sabit hizla
getirirken W isini yapiyor.

Buna gore, W ka¢ mgh dir?
(Strtnmeler dnemsenmeyecektir; g yergekim ivmesidir.)

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)S5

Coziimiinii Gormek icin Tikla
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12.

yer---

Turdes ve Ozdes iki kesik koni, sekildeki gibi tic ayn
konumda Ust Gste konuyor.

Bunlarin yere gore toplam potansiyel enerjileri, 1.
konumda E1, Il. konumda E2, lll. konumda da E3

olduguna goére, Eys Eo, E, arasindaki iligki ne-
dir?

A) E3<E1<E2 B) E2<E1<E3
C) E.|<E2<E3 D) E1<E2=E3
E) E2 = E3 < E1
Cozimini Gormek icin Tikla
13.
Ozdes, noktasal K, L Perde

Isik kaynaklan ile bir
top, bir perdenin 6nline

sekildeki gibi yerlestiril-
mistir. K L @

Perdede olugsan golge

asagidakilerden hangi-

sine benzer?

(@ : Tam goige; ©: Yar: golge)

A) B)

Coziimiinii Gormek icin Tikla
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14,
Bir dizlem ayna éniine

sekildeki gibi konan K,  [ivioidetee
L, M noktasal cisimle- il
rinden hangilerinin goé- L
rintusind, G,, G, nok- 4
talaninda bulunan géz- ..M. ig
lemcilerin  her ikisi de  -i.ibiioiolll
gorebilif? \.J.,‘.Gz
(Bblmeler esit araliklidir.)

A) YalnizKnin B) YalnizL nin

C) Kvelnin D) LveMnin

E) K, L ve M nin

Coziminiu Gormek igin Tikla

15.

Dik kesiti sekildeki gibi
olan dikdértgenler prizma-
si bigimli saydam bir cis-
min i¢inde, K noktasal |
11k kaynagi vardir. :

K igik kaynagindan ¢i- :  :\':
kan I, 1gini, sekildeki :

yolu izledigine gdre, I, °

isim kesikli gizgilerle
gosterilen yollardan hangisini izler?
(Bdlmeler esit araliklidir.)

A1 B) 2 C)3 D)4 E)5

Coziimiinii Gormek igin Tikla
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16.
QOzdes K, L elektroskoplar: elektrikle yukludar ve her

ikisinin de yapraklart arasindaki agi 6 dir. K nin topu-
zu, L ninkine dokundurulup ayrldiginda yapraklarin
arasindaki agilar degisiyor.

Buna gore, K ve L elektroskoplarinin yapraklari
arasindaki agilarin yeni degerleri icin ne soyle-
nebilir?

A) K ninki sifir, L ninki 8 dan kaguktr.

B) K ninki sifir, L ninki 6 dan bayaktar.
C) Her ikisininki de sifirdir.

D) Her ikisininki de 6 dan biyaktur.
E) Kninki 6 dan kiguk, L ninki 6 dan biyiktir,

Coziimiinii Gormek igin Tikla

17.
Ozdes K, L, M, N, P lamba- '
larindan olugsan sekildeki K
devrede, hangi lambalar o
1s1k verir? L I_ M
N P
A)L,N, P B)M,N, P C)K,L,M
D)K,L,N E)K,N, P

Coziimiinii Gormek igin Tikla

18.

Ozdes direnglerden
olugsan devrede, sekil-
deki gibi i; ve i, gidde-
tinde elektrik akimlar

i
gectigine gore, -1- ora-
2
ni kagtir?

1 1
A) — B) — C D
)3 )2 )1 ) 2 E)3

Coziimiinii Gormek igin Tikla
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COZUMLER
1.
Bir irmaktaki ylzGc( ===
daima yere gobre hiz ; :
vektorl yoninde hare- (v g
ket eder. X ylzUchsy- | [vp '\ & 1T '
nin S noktasina vara- : X! '
bilmesi igin, O dan S i i i \\
ye, sekildeki dogrultu ‘i :
boyunca hareket etme-
lidir.
Buna gbre akintinin hi-

21 v,, sekildeki gibi saga dogru bir birim olur. Y yii-
zucusu ise yere gore hiz vektorQ (vy + v5) ydninde

hareket edecektir. $ekildeki ¢izimden de goéraldiga
gibi yere gore hiz vektérinin uzantisi P noktasin-
dan gectigi icin P noktasina varir.

Cevap E

Soruya Geri Don

2.

Sistem dengede ol-
duguna gore once
Y cisminin asil ol-
dugu makaradaki T
ip gerilmesi bulu-
nur.

O noktasina gore
moment alinirsa T

ip gerilmesi, 2M Yy P akara

3m
m.3=T.2=T= > olur. Bu deger Y cisminin

bagli oldugu makaradaki denge sartinda yerine ko-
nulursa,

2m + P =2T

makara

2m + P 3m

makara s =
P

2

makara = M olur.

Cevap C

Soruya Geri D6n
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3.

Asilan cisimlerin ip dogrultusu agirik merkezinden
gececek sekilde dengeye gelir. Asili cisimlerin ip
dogrultusu agirhk merkezinden geciyor ise, cisim
konumunu degistirmez.

A, C ve D gikkinda levhalar sola kayarlar, E gikkin-
da ise saga kayar. B sikkinda ise levha dengede
kalir.

Cevap B

Soruya Geri Don

4,
Diglilerin devir sayilan yarigaplariyla ters orantihdir.

Ayrica birbirine temas halindeki digliler zit ydnlerde
doénerler.

K diglisinin yangap! L ninkinin yansi oldugundan,

K di§lisiE devir yaparsa, L dislisi bunun yarisi yani
% devir yzapar. Buna gore, K dislisinin tramli kismt alt
tarafa gelecektir. L diglisi saat ibresinin tersi ydniin-
de % devir yapmasi demek, 3 defa 90° dénmesi de-
mektir.

Cevap A

Soruya Geri D6n

S.
P yUkandn h kadar yikselme miktan r yaricaph si-

lindire sarilan ipin uzunlugu kadar olmak zorunda-
dir. Dolayisiyla;

h = n . 2ar yazilabilir. (n : ddnme sayisi) r kigulti-
larken n artinlmall ki, P yik( h yiksekligine ¢iksin,
¢ uzunlugu kuvvet kazancini etkiler. Donme sayisini
etkilemez.

Cevap D

Soruya Geri Don

6

Kati kalayin eritiimis kalay iginde timuyle dibe bat-
masi, kati kalayin 6zkitlesinin sivi kalayin 6zkutle-
sinden buyuk olmasi demektir. Buna gére, kati ka-
lay eridigi zaman 6zkitlesi azalir.

m
Ayrica, d = v bagintisinda, kitle sabit iken, (d) 6z-

kutle azaliyorsa, V hacmi mutlaka artmalidir. O hal-
de | dogru, Il yanhs, lll dogrudur.

Cevap D
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Soruya Geri D6n

7

insan kulaginin duyabilecegdi ses frekansi ile insan

gozundn gorebilecedi 1sik frekansi diger canlilara
gore farkli farkhidir.

Belirli sinirflardaki sesleri duyabilen insanlarin ko-
peklerin duyabilecegi sesleri duyamamasi sesin fre-
kansi ile ilgilidir.

Gok gorlltisinde 1sik ve ses hizlan arasindaki
farklilik gérme ile duymanin farkli zamanlarda oldu-
gunu gosterir.

Sesi ileten ortam yoksa ses duyulmayacaktir. C sik-
ki yanhsg. D ve E siklan zaten sesin frekansini ilgi-
lendirmiyor.

Cevap A

Soruya Geri Don

8

Sivi basinci P = h . d ile hesaplanir. Ancak X sivisi-

nin  2h yoksekliginde, Y sivisinin h yuksekliginde,
ve egit kitleli sivilar olmasi ézkitlelerinin farkli ol-
dugunu gosterir.

Kap silindirik olduguna gére;
Y nin hacmi, V,, = V ise

X in hacmi, Vx = 2V olur.

Sivilarin katleleri esit oldugundan,
dy = dise, d, = 2d olacaktr.

Buna gore, basinglar,
Py=2h. dy =2h.d

F’L=PK+h-dv=2'hd+h‘2d
PL=4.hd olur.

Cevap C

Soruya Geri D6n
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9.
Az sigiriimig ¢ocuk balonu L noktasindan yukari ¢i-
karken balona etkiyen sivi basinci azalir. Dolayi-
siyla esnek balon basing dengesine ulasmak iste-
yeceginden, balonun igindeki gaz basincida azala-
caktir. Bu basing azalmasi balonun hacimce buyi-
mesiyle gergeklesir. Hacimce bliyliyecek olan ba-
lon L den K ye dogru gelirken kabin sivi seviyesin-
de artis saglayacag i¢inde, kabin tabaninda veri-
len S noktasindaki basincin artmasina neden ola-
caktir.

Cevap C

Soruya Geri D6n

1!gir maddenin sahip olabilecegi 1si miktar::
Q=m.c. Atile hesaplanir.

Buna gore;
XinaldigiisiQu=m.c.(T,-T,)=Q

Y nin aldigi 1si Qy=2m.2c (T,—T,)=2Qolur.

Buna gore, Y nin aldigi ist X in aldigi isinin 4 kati-
dir. Yani (4Q dur).
Cevap E

Soruya Geri D6n

11.

Tam maddeler hacimce genlesir. Ancak levhalarin

genlesmesinde, hem en hemde boyca genlesme
olur. (Kalinlik ihmal edilir.)

Sicakligin artmasi genlesmeyi artiracagindan sekil-
deki hem X hem Y boyutlar blyyecektir.

Levhanin dig ylzeyinin disari, i¢ yizeyininde iceri
dogru genlesecegi dustunilmemelidir. Isitmada agir-
lik merkezinden disari dogru, sogutmada ise disan-
dan agirhk merkezine dogru genlesmelerin olacagi
duagtnalmelidir.

Cevap D

Soruya Geri D6n


http://www.ossmat.com/index.php/sinavcozumleri/oss-oys-fizik-sorulari-cozumleri/3439-1997-oss-fizik-soru-ve-cozumleri.html#s9
http://www.ossmat.com/index.php/sinavcozumleri/oss-oys-fizik-sorulari-cozumleri/3439-1997-oss-fizik-soru-ve-cozumleri.html#s10
http://www.ossmat.com/index.php/sinavcozumleri/oss-oys-fizik-sorulari-cozumleri/3439-1997-oss-fizik-soru-ve-cozumleri.html#s11

12.

Sistem sabit hizla gittigine gore, yapilan is potansi-
yel enerji degisimine esittir.

ilk konuma gére K cismi 1 mgh lik potansiyel enerii

kaybederken L cismi 2mgh lik potansiyel eneriji ka-
zanir. Fark ise yapilan W isini verir.

W = 2mgh - mgh
W = mgh dir.
Cevap A

Soruya Geri Don

Potansiyel enerji, E; = mg.h oldugundan, sistemle-
rin yere gore toplam potansiyel enerjileri agirhk
merkezlerinin yere olan dik uzakliklan ile dogru
orantilhdir.

Cisimlerin yapilan incelendiginde, | durumunda
agirhk merkezi tam ortada, Il durumunda ortanin bi-
raz altinda, Il durumunda ise ortanin biraz Gstiinde
oldugu gorular.

Agirik merkezlerinin yere olan uzakliklan arasinda,
h, < h, < h,, iliskisi oldugundan potansiyel enerjiler
arasindaE, < E, < E, iligkisi olacaktir.

Cevap B

Soruya Geri D6n



http://www.ossmat.com/index.php/sinavcozumleri/oss-oys-fizik-sorulari-cozumleri/3439-1997-oss-fizik-soru-ve-cozumleri.html#s12
http://www.ossmat.com/index.php/sinavcozumleri/oss-oys-fizik-sorulari-cozumleri/3439-1997-oss-fizik-soru-ve-cozumleri.html#s13

14.

xeZ

Noktasal iki kaynak 6niine konulan toptan dolayt,

iki kaynaktanda i1gik alamayan yerde tam gélge, bi-
rinden 1gik olan yerde ise yari golge olusacaktir.

Sekilde goralduga gibi, K den gikan isinlar topun alt
ucunda gegerek ayni noktaya garpacagi igin tam
golgenin alt simin yarn golge ile gakisik olacaktir.
Sonugta E sikkindaki gibi, yuvarlak tam gélge, hilal
seklinde de yari golge olusacaktir.

Cevap E

Soruya Geri Don

15.

Dlzlem aynaya bakan vy
gbzlemcinin belirtilen ;
noktalan goérebilmesi
icin, noktalarin goris
alani iginde kalmasi
gerekir.

Sekilde goruldagu gi-
bi, G, noktasinda bu-

lunan gbzlemcinin goris alani icinde sadece K
noktasi oldugundan, sadece K yi gorir. Her iki
gozlemcinin ortak gordigi nokta soruldugu icin G,

den bakan gézlemcinin géris alanini gizmeye ge-
rek yoktur. Cankl ortak gorinen nokta sadece K
olacaktir.

Cevap A

Soruya Geri D6n
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16.
I, 1sini ortamlarn ayiran N

ylzeye paralel gittigine
gore; ayrilma yizeyin-
de normalie yaptidi agi
sinir agisi olup, dis or-
tamin  kiriciigr az de-
mektir.

I, 1t ise, ortamlar
ayiran ayrilma yazeyin-
de normalle sinir agisindan daha blydk agi yaptig
igin tam yansimaya ugrayarak ayni ortama geri do-
necektir.

Cevap E

Soruya Geri Don

17.
Elektroskoplar ¢zdes ve her ikisininde yapraklari

arasindaki aginin 6 olmast yani esit olmasi bu elekt-
roskoplardaki ylk miktarlarinin degerce esitligini
gosterir.

Dolayisiyla 1Q,| = IQ, | dir.

K nin topuzunun L ninkine dokundurulup ayriliktan
sonra yapraklar arasindaki agilarin degismesi, bu
yuklerin kesinlikle zit isaretli olmasiyla saglanir.

Eger ikisi de (+), (+); ya da (), (-) olsa idi dzdes
elektroskoplarda yiik alig verisi olamayacak ve yap-
raklar arasi agi degismeyecekti.

O halde 1Q,| = IQ | ve K (+) ise L (-) olacagindan
yapraklar arasi agi sifir olacaktir.

Cevap C

Soruya Geri Don
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18.

Lambalarin yanabilmesi
icin Gzerlerinden akim
gecmesi gerekir. Yani
Uretecin pozitif kutbun-
dan c¢iktgr kabul edilen
akimin dolanarak nefatif
kutba gelmesi sirasinda
gectigi yollardaki lamba-
lar yanar.

Sekilde X, Y ve Z noktalan arasinda lamba olmadi-
gindan bu noktalar ayni noktalardir. Buna gore, N
ve P lambalarinin bagh oldugu kolun iki ucuda ayni
noktaya baglanmigtir. Dolayisiyla bu lambalarin ug-
lan arasindaki potansiyel farki sifir olur. N ve P
lambalan yanmaz. Buna N ve P lambalann kisa
devre olmasi denir. Geriye kalan K, L, M lambalari-
nin Gzerinden akim geger ve lambalar yanarlar.

Cevap C

Soruya Geri D6n
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